

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»  
СЕВЕРНОГО РАЙОНА  
АКСЕНКИНСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ БИБЛИОТЕКИ

**Конкурсная работа**  
**«Герои среди нас»**  
(О воинах – интернационалистах села Аксенкино)

Автор: Заведующий Аксенкинским  
Сельским филиалом библиотеки  
МБУК «МЦБС» Северного района  
Михайлова Ольга Викторовна

Адрес организации:  
461662  
Оренбургская область,  
Северный район,  
с. Аксенкино, улица Центральная, д.

с. Аксенкино, 2021г



**Цели и задачи конкурса:**

1. Изучить участие в Афганской войне наших земляков;
2. Формировать патриотического сознания и чувства гражданственности у молодых людей на примере героических подвигов воинов – интернационалистов;
3. Воспитывать у молодежи уважение к исполнению воинского долга;

## Они пришли с войны домой...

Время выбрало нас,  
Закружило в афганской метели.  
Нас позвали друзья в грозный час,  
Мы особую форму надели

П.Куценко



Горнило афганской войны прошли более шесть тысяч наших земляков, проявивших мужество и героизм в борьбе с продвижением сил международного терроризма к границам Отчизны. Их подвиг остается прочным фундаментом воспитания подрастающего поколения на боевых традициях, помогает успешно решать задачи по подготовке молодежи к службе в Вооруженных Силах России.

Из нашего района в Афганистан было призвано более 200 ребят. Они достойно прошли воинскую службу, многие получили за мужество боевые награды. К сожалению, восемь молодых северян погибли в той войне. Это И.А.Абалаков, А.П.Кошкин, М.И.Рогов, М.И.Ошкин, А.М.Киямов, М.С.Письмаров, С.К.Кузнецов, Ш.Ш. Шарапов.

Проходят годы, все дальше от нас то время, притупляется в сознании людей трагичность этой войны: ведь она затронула всех. Но разве справедливо предавать забвению ребят, которые в мирное время на чужбине проливали кровь.

### **Воины – интернационалисты села Аксенкино:**



(с права)

**Тураев Александр Григорьевич (к сожалению, нет фотографии)**





Савельев Геннадий Митрофанович окончил Сызранское высшее военное авиационное училище. В начале 80-х годов его перевели в Туркмению, Краснознаменный Среднеазиатский военный округ, на афганско – иранскую границу. Здесь Геннадий Митрофанович получил назначение на должность командира звена эскадрильи вертолетов. В соседнем Афганистане в это время уже полыхала война. Геннадий Митрофанович стал совершать боевые вылеты в Афганистан. Винтокрылые машины обычно прикрывали грузовые колонны. Ни одна крупномасштабная операция ограниченного контингента советских войск не обходилась без огневой поддержки с воздуха. Стремительными атаками звено Савельева Г.М. наносило серьезный урон душманам. Случалось, что после выполнения боевых заданий выносливая машина «Ми -8» возвращалась домой с десятками пробоин от вражеских пуль.

Кроме того, вместе с боевыми товарищами Геннадий Митрофанович часто осуществлял воздушную разведку и высадку десанта в труднодоступной горной местности. Нередко вертолетчики, рискуя жизнью, спасали бойцов, попавших в окружение, вывозили раненных и погибших с поля боя. Набрал сверх нормы по 14- 16 человек, вертолет взмывал в воздух и с трудом дотягивал до места.

На счету Геннадия Митрофановича более 2 тысяч боевых вылетов. За проявленные мужество и героизм Родина отметила его орденами: «Боевого Красного Знамени», «Красной звезды», «За службу в Вооруженных силах СССР» 3-й степени, медалями: «За отличие в охране государственной границы СССР», «За отвагу», «За безупречную службу» 2-й и 3-й степени и другими. Всего у него более 20 наград.

После службы в Демократической республике Афганистан Геннадий Митрофанович еще 5 лет находился на охране государственной границы в Среднеазиатском военном округе. Ушел в отставку в 36 лет подполковником. Вернувшись с семьей на малую родину в Северный район, он долгое время работал начальником охраны Северного ЛПУ МГ. С 2013 года занимает должность главного специалиста ГОЧС в администрации района. Кроме того, Савельев Геннадий Митрофанович является председателем Северного отделения общественной организации ветеранов войны Афганистана «Боевое братство»

В настоящее время из этих воинов – интернационалистов проживает в родном селе Панин Иван Ильич.



**Панин Иван Ильич** после окончания Аксенкинскую среднюю школу поступил в Бугурусланскую школу ДОСААФ на водителя бронетранспортера. В марте 1982 года, получив повестку с военкомата, был призван на службу в армию.

После прохождения медкомиссии был направлен в город Панфилов. Здесь на территории Казахстана, он проходили курс молодого бойца в общеевойсковом учебном центре. О том, что их готовят для дальнейшей службы в Афганистане, Иван Ильич узнал, когда начались занятия по боевой подготовке. Солдаты изучали все виды стрелкового оружия, приема рукопашного боя, учились преодолению полосы препятствия, тактике разведки и выживанию в экстремальных ситуациях. Спустя три месяца на военном самолете ИЛ – 76 группа бойцов вылетела из г.Алма – Ата в г.Ташкент и после пересадки взяли курс на Афганистан.

Сержант Панин Иван был включен разведывательную роту снайпером. В тяжелых условиях боевых действий он участвовал в десятках операций по уничтожению бандформирований моджахедов, проявляя мужество, смелость и образцы героизма. Его боевые награды: два ордена Красной звезды, медаль «За отвагу» - тому яркое свидетельство.

В середине лета 1982 года под городом Джелалабадом проводилась операция по задержанию большого каравана с оружием, направляющего из Пешевара к «Черной горе». Командованием была поставлена задача: перехватить груз в пути к месту назначения базы душманов. Десантники на четырех БМП решили выйти наперерез каравану, но по дороге одна из броневых машин подорвалась на замаскированной итальянской мине. Иван первым выскочил из техники и открыл прицельный огонь по укрывшимся в засаде душманам. Этим он спас жизнь экипажу. Боевая задача была выполнена, а участники операции представлены к медали «За отвагу».

Свой первый орден «Красная звезда» Панин Иван Ильич получил за спасение роты разведчиков, попавшей в засаду. Он с пулеметчиком прикрывал отход товарищей. Когда пуля моджахеда смертельно сразила пулеметчика, Иван вызвал огонь на себя.

- Иван Ильич, продержись минут 30, - крикнул замполит сержанту. – Вызываю подкрепление. «Вертушки» появились через 40 минут, и враг отступил, оставил в покое геройского снайпера, отбившего все атаки.

Ко второму ордену «Красная Звезда» он был представлен в апреле 1984года во время операции в Панджшере, когда спасали батальон

десантников, оказавшихся в минной ловушке. Выбраться оттуда, не имея карту их установки, не представлялось возможным. Оказалось, наши солдаты наткнулись на мины, установленные своими же саперами два года назад. Единственный путь спасения людей – вызвать вертолеты. Душманы догадались об этом и решили поохотиться за вертолетами. Снайперам дали задание помешать замыслу противника. Батальон без больших потерь покинул опасную зону.

После демобилизации из армии Иван Ильич долгое время работал в родном селе Аксенкино водителем в колхозе, затем токарем. В настоящее время несет дежурство в пожарной дружине.

**Бормотаев Александр Николаевич** родился 3 мая 1968 году в селе Аксенкино. После окончания Аксенкинской средней школы 13 мая 1987года был призван в ряды Советской Армии.



Александр Николаевич проходил курс молодого бойца в г.Ашхабаде, где получил должность механик-водитель боевой машины воздушно – десантных войск. С 12 декабря 1987 г. по 18 апреля 1988г.проходил военную службу на территории ДРА в городе Джелалабат. С 15 мая 1988г.первыми их войска вывели из ДРА, а 15 февраля 1989г.остальные войска Советской Армии. С мая 1988г. продолжил службу в г. Эмба, демобилизовался 19 апреля 1989г. За мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан, Указом от 28 декабря



1988г. Президиум Верховного Совета награждает Бормотаева Александра Николаевича Грамотой воину– интернационалисту. Кроме Грамоты Александру были вручены медали: «70 лет Вооруженных сил СССР» и «От благодарного афганского народа»



## Заключение

Для выполнения конкурсной работы «Герои среди нас» были использованы газетный материал «Северная звезда», фотографии и документы воинов – интернационалистов, которые представили их родственники. Особую признательность хочу выразить Захаровой (Бормотаевой) Галине Николаевне, приславшая по интернету документы и сведения о брате Бормотаева А.Н., который трагически погиб в 1995 году.

Надо отметить, что в данной работе недостаточно информации о войнах – интернационалистах села Аксенкино и поэтому следует продолжить эту работу. Потому что эта война, где шли бои и сражения в чужой стране с невосполнимыми потерями наших солдат, волнует сознание общества и сейчас. Невероятно тяжелые испытания, которые выпали на долю наших воинов – интернационалистов, оставили в душе у людей неизгладимый след. Мы не вправе « не замечать» тех, кто еще достаточно молод, но отдал свое здоровье, выполняя приказ командования Советских вооруженных сил. Во избежание потери памяти, повторения страшного урока, нашим и будущим поколениям, надо обязательно помнить о подвигах советских воинах – интернационалистов.

## Литература

Демидова О.В. Мы связаны судьбой/ О.В.Демидова// Северная звезда. - 2020. – 19ноября

Аксенкино – капелюка России: альбом/ Сост .О.В. Михайлова. – Аксенкинский сел. Фил. Библиотеки.- 2019.